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1. Název metodiky 

Metodika odborných studentských praxí při ÚZS TUL 

Předmluva 

Jak všichni víme, společenský a ekonomický vývoj a směr v Evropě nám dává jasně najevo, že 

poptávka po dovednostech, znalostech a kompetencích pracovních sil stále roste. Evropa se musí 

nutně zasadit o to, aby uspokojila rostoucí nároky na odbornost, znalosti a flexibilitu ve vazbě na stále 

se měnící strukturu trhu práce. Budoucí potřeby v oblasti znalostí a dovedností jsou pro evropskou 

politiku prioritním tématem a úkolem kladeným především na vzdělávací instituce, tedy i VŠ. Naším 

společným cílem je právě zohlednění a zajištění realizace těchto potřeb již v samé přípravě Vás 

studentů – budoucích pracovních sil, vaší odborné připravenosti, kompetentnosti a především 

schopnosti včas reagovat na proměny v organizaci práce, ve výkonu v zaměstnání v rámci 

jednotlivých odvětví. 

V současné době se na trhu práce promítají změny ve snižování poptávky po pracovní síle v některých 

odvětvích (pracovníci v zemědělství, úředníci apod,). Na druhé straně naopak dochází ke zvyšování 

požadavků na kvalifikaci a úroveň vzdělání v jiných oborech, jako např. ve službách, dovednostní 

ekonomice, technických oborech apod. Dostatek kvalifikovaných pracovníků je tudíž velmi důležitým 

a stimulujícím faktorem na straně poptávky trhu.  

Čistě národní prioritou, která je považována za důležitou především s ohledem na budoucí socio-

ekonomický rozvoj Evropy, je podpora partnerství vzdělávacích institucí a zaměstnavatelů. 

S podtitulem otevřenost škol novým výzvám se klade důraz na potřebu oprostit se od rigidních 

stereotypů a zaměřit se na aktivní dialog s reálným prostředím – zdůrazňovat dynamiku a flexibilitu 

jako hlavní zbraně proti často zmiňovaným ohrožením z hlediska znevýhodnění zdravotního, socio-

ekonomického či jiného charakteru. Ve středu této priority, jež by se dala dle anglických termínů 

symbolizovat písmenem „E“ (Europe, education, employers, enterprises, entrepreneurship) je 

zaměstnatelnost – employability. Zaměstnatelnost všech osob jako zbraň proti sociálnímu vyloučení a 

nezaměstnanosti i jako odpověď na aktuální trendy. Zaměstnatelnost postavená na vybavení všech 

jedinců takovými klíčovými kompetencemi a dovednostmi, jež jim zajistí odpovídající osobní i 

profesní naplnění a – na straně druhé – poskytnou zaměstnavatelům vysoce kvalifikované a flexibilní 

spolupracovníky.   Hlavními tématy, která s partnerstvím mezi školami a zaměstnavateli souvisí, je 

například spolupráce při rozvoji dovedností a kompetencí, které budoucí zaměstnanci a 

zaměstnavatelé budou skutečně potřebovat, zaměření strategií společenské odpovědnosti firem i vůči 

školám, nalezení cest pro zajištění soukromých prostředků do vzdělávání atd. Současným cílem tedy 

je, aby byl zajištěn rozvoj vzdělávání a odborné přípravy v Evropě tak, aby naplňoval očekávání všech 



 METODIKA PRAXE ÚZS 

 

5 

aktérů (žáků, studentů, zaměstnavatelů i rodičů) a aktivně přispíval k rozvoji lidského potenciálu 

Evropy. 

To vše nás vede právě k vytvoření metodik, které budou vodítkem, návodem, pomůckou pro realizaci 

odborné studentské praxe ve smyslu výše uvedených trendů. Abyste byli co možná nejlépe připraveni, 

měl by být pro vás - poskytovatele praxe a budoucí praktikanty - tento materiál podporou, případně 

inspirací. Navzdory veškeré snaze pedagogů na vysoké škole není možno bez pomoci praxe studentům 

poskytnout ucelený soubor znalostí, dovedností a kompetencí. I přes množství samostatné práce 

v rámci vysokoškolského studia, ačkoli výuka probíhá na příkladech převzatých z průmyslové praxe, 

byť mnohdy podstatně zjednodušených, jeden velmi podstatný dílek skládačky chybí a chybět bude. 

Tím dílkem je právě praktická zkušenost mimo akademické prostředí, zkrátka v praxi. Studentská 

odborná praxe je proto velmi významným počinem či krokem ve vaší přípravě na trh práce, který by 

měl vám, studentům, umožnit uplatnění získaných dovedností a kompetencí, kde si přímo v reálu, 

v opravdovém životě bez skleníkové ochrany alma mater vyzkoušíte vaši schopnost a připravenost 

přizpůsobit se měnícím se podmínkám a požadavkům a to tak, jak to přináší trh práce. Pro firmy je to 

jedinečná příležitost, jak ve spolupráci se vzdělávací institucí, v  tomto případě VŠ, napomáhat 

přípravě „svých“ budoucích, resp. potenciálních zaměstnanců předkládáním praktických požadavků, 

následným hodnocením průběhu praxe, odhalováním případných nedostatků ze strany teoretické 

přípravy či pokrytí profesních nároků potřebnými kompetencemi apod.  

Dovolte nám, abychom Vám, budoucím praktikantům, a Vám, poskytovatelům studentské odborné 

praxe, za kolektiv autorů popřáli hodně štěstí, a nezapomínejme, že štěstí přeje připraveným!  

2. Cílová skupina  

Metodika pro certifikaci odborných praxí ÚZS je určena studentům a pedagogům i zařízením 

podílejícím se na odborné praxi, tedy následujícím cílovým skupinám: 

 praktikantům oboru ošetřovatelství. 

 poskytovatelům odborné studentské praxe v oboru ošetřovatelství. 

vysokým školám, které zajišťují studijní programy v oboru ošetřovatelství. 

3. Stručná anotace 

Praxe je proces, který se uskutečňuje mezi praktikantem a poskytovatelem praxe. Vysoká škola v 

tomto procesu může působit pouze v roli pozorovatele a moderátora v případě neočekávaných situací. 

K úspěšnému vykonávání praxe je třeba, aby těchto situací vznikalo co možná nejméně. Proto byl 

vytvořen tento návod, ve kterém jsou uvedeny postupy pro výše uvedené zúčastněné strany. 

Metodika je součástí projektu Syst®mov§ podpora spolupr§ce zamŊstnavatelŢ a vysokĨch ġkol 

v oblasti odbornĨch studentskĨch prax² a praktikantům, poskytovatelům i vysokým školám slouží 

jako průvodce při přípravě a realizaci uznatelné odborné praxe, která bude mít u zaměstnavatelů 

náležitou váhu garantovanou případně i certifikátem o vykonání praxe a získaní kvalitativních 

kompetencí. 



 METODIKA PRAXE ÚZS 

 

6 

Cílem takto absolvované praxe je nejen propojení teorie s praktickým využitím získaných znalostí a 

dovedností praktikantů ještě v průběhu studia, zažití pro jedince nezbytných návyků, získání nových 

kompetencí, schopnost orientace na trhu práce ale především, v konečném důsledku, zvyšování 

uplatnitelnosti a konkurenceschopnosti absolventů na trhu práce.  

Přidanou hodnotou projektu je možnost využívání informačního portálu SOPR, který umožňuje 

uchazečům samostatný výběr vhodného poskytovatele praxe, možnost seznámení se s danými 

předpisy spolu s upozorněním na případná rizika vyplývající z jejich  nedodržení, dále nabízí 

legislativní podporu při uzavírání právních vztahů, příležitost orientovat se v nabízených či hledaných 

pozicích v maximální shodě se studentovými kompetencemi a cíli. Poskytovatelům OSP pak pomáhá 

aktivně vyhledat vhodného praktikanta a to jak z hlediska studentových momentálních kompetencí, 

tak i dle případné schopnosti studenta být firmě přínosem a v rámci poskytované praxe získávat nové 

kompetence.  

Metodika poskytuje garantům a praktikantům (studentům všech vysokoškolských studijních 

programů) jednotný postup k zajištění a absolvování kvalitní odborné praxe jako součásti studia. 

Usiluje o vytvoření univerzálního návodu uplatnitelného pro využití širokou akademickou veřejností a 

poskytovateli praxe. 

Snahou a cílem celého metodického systému je zvýšení kompetencí, schopnosti orientace na trhu 

práce a v konečném důsledku i vlastní uplatnitelnost studenta, tj. jeho budoucí konkurenceschopnost 

na trhu práce. 

Ústav zdravotních studií při TUL v Liberci se zaměřuje na přípravu kvalifikovaných odborníků v 

ošetřovatelství, způsobilých k plnění role a funkce všeobecné sestry, poskytující zdravotní péči v 

jednotlivých oblastech systému primární, sekundární a terciální péče, Cílem studia a tedy i OSP je 

předání a získání základních, specializovaných a vysoce specializovaných dovedností – kompetencí ve 

všech oblastech zdravotní péče.(péče orientované v nemocniční a ambulantní praxi s aktivním 

přístupem v péči individualizovanéi. 

Vysokoškolské studium ošetřovatelství klade vysoké nároky na kvalitu a odbornost výuky. Praktická 

výuka patří mezi klíčové podmínky efektivní výuky. Praktická výuka vybraných klinických předmětů 

je nosnou součástí efektivního výchovně vzdělávacího procesu budoucích zdravotnických pracovníků 

oboru ošetřovatelství. Vzhledem k požadavku, aby praktická výuka systematicky a cíleně navazovala 

na získané vědomosti, jeví se jako žádoucí upevnit získané vědomosti praktickou výukou přímo u 

nemocného. Jde o ucelený proces, který vede ke zkvalitnění vědomostí s názornou možností aplikace 

do praxe.  

Metodika OSP v programu Ošetřovatelství popisuje postupy odborné studentské praxe studentů 

vysokých škol a stanovuje odpovědnosti i pravomoci jednotlivých účastníků procesu. Metodika je 

součástí obecné skladby metodik dle obrázku 1 a určuje pouze specifika při výběru a monitoringu 

odborné praxe. V ostatních částech se odborná praxe řídí buď studijním programem ošetřovatelství 

nebo obecnými metodikami.  
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4. Definice a zkratky 

OSP - odborná studentská praxe - cílená aktivita studenta realizovaná mimo vysokou školu 

(navazuje na jeho studijní program a je součástí jeho přípravy na budoucí povolání);  

jedná se proces s vazbou na konkrétní subjekt (poskytovatele praxe), na určitý projekt a na vztah 

mezi účastníky praxe (poskytovatel praxe, praktikant); 

předem jsou definovány cíle praxe, způsob komunikace mezi poskytovatelem praxe, praktikantem, 

studijním garantem a certifikační autoritou, metody vyhodnocování praxe za pomoci 

kompetenčních modelů, formy hodnocení a certifikace a provázanost na evidenci certifikovaných 

praxí. 

poskytovatel praxe - organizace umožňující praktikantům absolvování odborné studentské praxe 

v daném oboru; v průběhu certifikace OSP jedná za tuto organizaci osoba zmocněná k tomuto 

účelu jejím ředitelem  

uchazeč (aspirant, adept) - student ucházející se o praxi ve firmě 

student/ka SP(ZP) – student, studentka se specifickými potřebami (se zdravotním postižením 

- tělesným, sluchovým nebo zrakovým postižením), popř. s jinými speciálními potřebami  

(např. studenti – cizinci) 

praktikant - student VŠ vykonávající odbornou praxi 

VŠ – vysoká škola (na níž praktikant studuje) 

ÚZS – Ústav zdravotnických studií, organizační složka TUL 

TUL – Technická univerzita v Liberci 

Odborní garanti a konzultanti – v databázi IS SOPR uveřejněný seznam pověřených osob 

odpovědných za průběh jednotlivých praxí a odbornou pomoc při řešení přidělených projektů (viz 

systém nabídek a poptávek); 

registrovaným uživatelům je zde umožněna vzájemná komunikace, konzultace k  daným tématům 

probíhá také formou elektronické diskuze 

OGPP - odborný garant poskytovatele praxe - kompetentní pověřená osoba s dohledem a 

odpovědností za přípravu a výkon praxe ze strany přijímající organizace 

OGS - odborný garant studijní - kompetentní osoba s dohledem a odpovědností za přípravu a 

výkon praxe ze strany VŠ 

OG TUL - odborní garanti TUL – experti poskytující v dané oblasti odbornou podporu zejména 

studentům VŠ zapojeným do virtuálních firem (v oblastech ekonomiky, legislativy, interních 

norem, projektového řízení, bezpečnosti práce, řízení rizik, ekologie, personalistiky, ICT, 

autorských práv, podnikatelské dovednosti, řídícího stylu a stylistiky, vizualizace apod.) 
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Konzultant - odborník poskytující odbornou  podporu a konzultace dle potřeb praktikanta 

Mentor/pověřený pracovník – osoba kvalifikovaná pro odborný dohled na praxi organizovanou 

Ústavem zdravotnických studií při TUL 

SOPR - portál studentské odborné praxe (www.studentske-praxe.cz) 

 

BOZP – bezpečnost práce a ochrana zdraví při práci 

PO – požární ochrana 

Kompetence - soubor znalostí, dovedností, schopností, metod, postojů, které člověk využívá k 

úspěšnému řešení úkolů a životních situací a které mu umožňují osobní rozvoj; kompetence jsou 

definovány názvem, popisem a způsobem, jak je získat 

Na základě diskuze odborné pracovní komise Evropské rady bylo navrženo těchto osm  klíčových 

kompetencí:  

 komunikace v mateřském jazyce, 

 komunikace v cizích jazycích, 

 informační a komunikační technologie, 

 matematická gramotnost a kompetence v oblasti matematiky, přírodních a technických věd, 

 podnikavost, 

 interpersonální a občanské kompetence, 

 osvojení schopnosti učit se, 

 všeobecný kulturní rozhled. 

Termín kompetence je v těchto souvislostech chápán jako pojem zahrnující znalosti, dovednosti i 

postoje. 

Kompetenční model - zařazuje dílčí kompetence do přehledu skupin kompetencí klíčových; 

umožňuje hodnocení obtížnosti praxe a výkonů praktikantů, je základním parametrem pro výběr, 

realizaci, ukončení odborné studentské praxe (certifikované odborné studentské praxe) a jeho 

splnění je cílem OSP 

D – deník odborné studentské praxe - nepovinná součást výstupu z OSP; vypracování deníku a 

jeho struktura je dána dohodou mezi praktikantem a odborným garantem studijním; 

je jedním z dokumentů pro monitoring OSP 

RP – report praxe - závěrečná zpráva z odborné studentské praxe (vypracovaná praktikantem); 

je součástí získané kompetence a úroveň jeho zpracování je hodnocenou položkou; 

 slouží jako podklad pro evaluační proces 

ZSP – závěrečná zpráva o studentské odborné praxi (vypracovaná zástupcem poskytovatele OSP); 

je jedním z výstupů pro proces evaluace 

http://www.studentske-praxe.cz/
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Riziko - účinek nejistoty vzhledem k cílům ČSN ISO 31 000:2010) 

Neshoda - nesplnění požadavků (ČSN EN ISO 9000:2006); v rámci této metodiky půjde zejména 

o nejrůznější nedostatky v dokumentech potřebných k rozhodnutí o udělení certifikátu OSP 

Certifikace - potvrzení vydané třetí stranou vztahující se k produktům, systémům nebo osobám 

(ČSN EN ISO/IEC 17 000:2005); zahrnuje evidenci certifikovaných subjektů, programů praxí a 

jejich vzájemné propojení; pro účely této metodiky bude tzv. třetí stranou certifikační autorita, 

realizující své činnosti v rozsahu daném touto metodikou a spolupracující s evaluační autoritou. 

BP – bureau praxí - nezávislá skupina odborníků složená z certifikačních a evaluačních autorit, 

manažera praxí a virtuálních firem a dalších osob, která celý systém odborných studentských praxí 

dozoruje, řeší vzniklé problémy, odvolání praktikantů nebo poskytovatelů a přijímá a posuzuje 

náměty ke zlepšení 

Certifikační autorita - osoba potvrzující přidělením certifikátu EURO 3000, který je ve 

vlastnictví ISP ČR, že daný podnik/instituce (subjekt) splňuje standard pro poskytování 

studentských odborných praxí; 

funkci certifikační autority budou vykonávat vysoce sofistikovaní jedinci z řad praxe, kteří kromě 

certifikace subjektů pro výkon studentské odborné praxe budou zajišťovat i následný audit vůči 

definovaným standardům 

Evaluační autorita - na základě poskytnutých dokladů a materiálů vyplývajících z průběhu praxe 

zajišťuje monitoring a hodnocení probíhajících praxí s cílem provádět evaluaci ve vztahu mezi 

požadavky vysokých škol a studenty a přináší zpětnou vazbu a náměty k zlepšení systému 

Další oborové zkratky: 

OPX - odborná ošetřovatelská praxe 

OPP - ošetřovatelská péče v pediatrii 

OGY - ošetřovatelská péče v gynekologii 

OPCH - ošetřovatelská péče v chirurgii 

OPI - ošetřovatelská péče v interně 

PS - ošetřovatelská péče v psychiatrii  

Oš. – ošetřovatelská(ký) 

K/P - klient/pacient 
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TT, TK, P – tělesná teplota, tlak krve, puls 

I.M. – intramuskulární 

ATB – antibiotika 

OP – operace 

RHC - rehabilitace 
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5. Postavení metodiky v metodickém systému OSP 

Metodický Systém OSP (strukturální graf) – Upravuje se!!! 

Odborná studentská praxe se skládá z dílčích fází - přípravy, realizace, monitoringu, evaluace, 

případně certifikace. Na členění tohoto procesu navazuje chronologicky uspořádaný systém metodik. 

Na metodiku přípravy praxe navazuje  metodika realizace praxe, monitoring a certifikace praxe, 

evaluace a zpětná vazba. Z obecné metodické části paralelně vychází metodika OSP vypracovaná 

ÚZS, zaměřená na specifika praxe studentů oboru „Ošetřovatelství“. 
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Tato metodika popisuje specifické fáze odborných studentských praxí, které vykonávají studenti 

vysokých škol v ČR se zaměřením na ošetřovatelskou praxi a monitoring této odborné praxe. 

Metodika je specializovaná na odbornou studentskou praxi v daném oboru, řídí se však také 

doporučeními obecných metodik OSP. 

Metodika odborných studentských praxí v oboru ošetřovatelství je charakterizována takto: 

 zahrnuje jak přípravu, tak provedení a zakončení praxe; souvisí s postupy pro certifikaci. 

Student v souladu s metodikou naplňuje konkrétní model kompetence. 

 přímo souvisí s metodikou kritérií certifikací a s metodikou realizace, hodnocení a zpětné 

vazby z praxe, 

vychází z definovaných kritérií certifikace, 

vychází ze zkušeností certifikačních orgánů pro certifikaci systémů managementu a osob, které 

jsou k výkonu certifikací akreditovány Českým institutem pro akreditaci Praha, o.p.s., nebo 

některým jiným národním akreditačním orgánem v zemích Evropské unie, 

vyznačuje se základní charakteristikou procesu certifikace, což je fakt, že certifikační autorita 

provede návrh na udělení certifikátu bez nutné osobní přítomnosti praktikanta na základě 

dodaných a přezkoumaných písemných materiálů a vlastních poznatků z průběhu odborné 

studentské praxe. 

Vztah mezi procesem přípravy a certifikace odborné studentské praxe a dalšími procesy ilustruje 

obr.1. 
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Obr. 1: Vztahy mezi procesem certifikace odborné praxe a dalšími procesy 
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6. Legislativní a jiné závazné odkazy 

V rámci procesu přípravy by měl být uchazeč i poskytovatel seznámen se všemi relevantním právními  

aspekty OSP  

Student i mentor jsou povinni dodržovat platné zákony, nařízení a vyhlášky uveřejněné ve sbírce 

zákonů.  

Závazné dokumenty 

 Zákoník práce v platném znění (definuje pracovní poměr) 

 Zákon o zaměstnanosti (zaměstnávání osob se ZP) 

 Občanský zákoník (specifikuje pracovní poměr) 

 Zákon o VŠ 

 obchodní zákon, předpisy bezpečnosti práce a ochrany zdraví, předpisy PO, apod.  

 Zákon č. 20/1966 Sb., O péči o zdraví lidu, zákon č. 258/2000 Sb., O ochraně veřejného 

zdraví a o změně některých souvisejících zákonů 

 Smlouva o zabezpečení odborné výuky, cvičení a odborné ošetřovatelské praxe 

 

 předpisy stanovené poskytovatelem praxe (viz příloha č.I) 

Doporučené dokumenty 

 Základním dokumentem pro praktikanta a poskytovatele praxe je vzorová smlouva mezi 

praktikantem a poskytovatelem praxe s patřičným komentářem 

Role vysoké školy při přípravě na praxi 

Úloha vysoké školy v procesu vykonávání odborné studentské praxe v programech ošetřovatelství je 

specifická a odlišuje se od mnohých ostatních oborů. Ošetřovatelství patří mezi obory, které dávají 

studentům povinnost dlouhodobé odborné praxe. Ta je vykonávána na základě smluvního vztahu 

v odborně způsobilých organizacích. Vysoká škola může dále do procesu zasáhnout návrhy na 

opatření ke zlepšení procesů. Pedagogové vysoké školy získávají od studentů – praktikantů cenné 

informace, které mohou dlouhodobě shromažďovat a zpracovávat. Další úlohy vysoké školy spočívají: 

v motivaci studentů, aby volili více z nabídky odborných studentských praxí i mimo 

povinnou část danou studijním programem, 

v tlaku na zvýšení prestiže certifikovaných odborných studentských praxí jako výhody na 

trhu práce nebo při plnění cílů různých projektů, 
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7. Konkrétní postup v procesu povinné OSP zprostředkované VŠ  

V případě studentů ÚZS, kdy je odborná studentská praxe povinnou součástí studia, se řídí uchazeči 

nejen obecnými doporučeními metodiky OSP (dle bodu „A“), ale respektují především závazné 

postupy popsané v této souběžné metodice určené studentům oboru „Ošetřovatelství“  

 

Zdroje informací 

Podrobná znalost postupů v procesu přípravy OSP souvisí úzce s potřebou získání relevantních 

informací. 

Prvotním zdrojem informací pro studenty i poskytovatele praxe jsou databáze na informačním 

portálu SOPR, proto je nutná registrace a uveřejnění relevantních údajů o obou zúčastněných 

stranách  

Veškeré důležité informace včetně vzorových smluv, dotazníků a interaktivních manuálů jsou na IS 

SOPR. uvedeny (viz www.studentske-praxe.cz). 

 

Definice možných rizik 

Rizikem pro studenta může být 

neznalost prostředí praxe (kde se co nachází, na koho se obrátit,...) 

nezodpovědnost (např. studenta či mentora) 

zájem studenta (objektem je samotný pacient) 

komplikace v předpokládaném postupu při řešení ošetřovatelských intervencí 

činnost jiných pracovníků (např. devalvace studenta či nepostupování dle platných standardů) 

nemožnost kontaktu a analýzy problémových situací v době výkonu praxe 

malá znalost klinických oborů a nezapojení znalostí do praxe. 

možnost zranění při výkonu praxe 

možnost poškození pacienta. 

nedodržování zásad BOZP (např. nepoužívání odpovídajících osobních ochranných prostředků. 

 

Postup v nestandardních případech 

Studenti se specifickými potřebami musí již při výběru praxe věnovat pozornost informacím o 

některých aspektech umožňujících realizaci praxe v souladu s podmínkami rovného přístupu.  

Tito uchazeči uvedou do registračního formuláře specifika svých potřeb (nároky na bezbariérový 

přístup do objektu a možnost vlastního pohybu v rámci objektu dané praxe, možnosti využití 

specifických pomůcek - SW pro PC, Braillovy výstupy z PC, hlasové výstupy, indukční smyčky, čtecí 

lupy apod.). 

http://www.studentske-praxe.cz/
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V nabídkových dotaznících poskytovatelů studenti naopak zjišťují, zda nabízená praxe zajištění jejich 

specifických potřeb případně umožňuje. 

 

Studenti-cizinci v dotazníku specifikují své jazykové dovednosti, a to jak úroveň znalosti úředního 

jazyka ČR (důležité pro pochopení veškeré potřebné dokumentace, předpisů, apod.), tak i jazyka, ve 

kterém jsou schopni veškeré tyto náležitosti řádně pochopit a v rámci výkonu praxe komunikovat. 

Poskytovatelé praxí ve svých nabídkách uvádějí případné jazykové alternativy, které umožňují těmto 

praktikantům s poskytovateli komunikovat a seznamovat se se všemi okolnostmi praxe.  

 

I. PŚ²prava na odbornou oġetŚovatelskou praxi ĐZS 

Tato oborová metodika je určena pro potřeby studentů zdravotnických oborů, jako praktikantů a 

zdravotnickým zařízením, jako poskytovatelům praxe, a to k vykonání odborné ošetřovatelské praxe 

ve zdravotnických zařízeních. Cílem této odborné ošetřovatelské praxe je řádně připravit 

kvalifikovaného odborníka v ošetřovatelství, který je plně způsobilý k plnění role funkce všeobecné 

sestry, poskytující zdravotní péči bez přímého vedení nebo odborného dohledu v rozsahu působnosti 

stanovené zákonem č. 96/2004 Sb., o podmínkách získávání a uznávání způsobilosti k výkonu 

nelékařských zdravotnických povolání a k výkonu činností souvisejících s poskytováním zdravotní 

péče. 

Metodika zahrnuje přípravu studenta na odbornou ošetřovatelskou praxi, která je především 

informativní pro poskytovatele, který je tímto obeznámen s povinnostmi a požadavky na praktikanta 

před nástupem na praxi a pro praktikanty, která je nezbytná pro splnění těchto povinností a požadavků 

praktikanta před nástupem na praxi.  

Student vykonává odbornou ošetřovatelskou praxi tak, že pečuje o nemocné umístěné ve 

zdravotnickém zařízení. Toto se uskutečňuje na základě dvoustranného smluvního vztahu mezi 

praktikantem (studentem) a poskytovatelem (zdravotnické zařízení. Tento smluvní vztah je realizován 

minimálně pomocí webového portálu SOPR, kam se student zaregistruje a vyhledá si možnost 

vykonání odborné ošetřovatelské praxe v konkrétním zdravotnickém zařízení, popř. na konkrétním 

oddělení. Dále je uzavření smluvního vztahu realizováno dle dalších požadavků ze strany 

zdravotnického zařízení, které jsou uvedeny v systému SOPR u daného konkrétního zdravotnického 

zařízení. 
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Seznam nutných aktivit 

Před zahájením OSP a v jejím průběhu navrhujeme postupovat takto: 

I.Poskytovatel praxe – firma či zařízení (nemocnice) zaregistruje svou nabídku praxe do IS 

SOPR. Na konci praxe vystaví studentovi potvrzení o vykonání praxe a hodnocení 

II.Student (ÚZS) postupuje následovně: 

a)zaregistruje se do IS SOPR a vyhledá odbornou praxi 

b)seznámí se s podmínkami praxe a s dosažitelnými kompetencemi a akceptuje je  

c)spojí se s garantem praxe, kterým je firemní odborný garant a vyjasní si veškeré 

okolnosti praxe a dohodne přesný nástupní termín 

d)na IS SOPR se seznámí s dostupnými vnitřními pravidly a požadavky pro vykonání 

praxe v registrované firmě a zváží, zda je schopen pravidla dodržet (viz příloha č.II) 

e)v dohodnuté termíny nastoupí na odbornou praxi a dostaví se do kanceláře garanta praxe 

ve firmě 

f)je seznámen s bezpečnostními dalšími pravidly pro práci ve firmě a stvrdí toto 

podpisem; vyfasuje osobní ochranné pracovní prostředky dle charakteru vykonávané 

práce na praxi; s garantem praxe na pracovišti vypracují konkrétní plán praxe 

g)seznámí se s pracovní činností v rámci odborné praxe; bude denně docházet na praxi v 

dohodnuté hodiny, v případě nemožnosti dodržet termín nástupu na praxi kontaktuje t 

garanta praxe; kontakty obdrží v den nástupu 

h)je seznámen s riziky a způsoby řešení problémů 

i)zvláštní pozornost věnuje spolupráci s garantem praxe, osobou vykonávající odborný 

dohled na praxi 

j)vykonává praxi stanoveným způsobem 

k)každý poslední pracovní den v jednotlivých týdnech praxe se vždy hlásí 

garantovi/pověřenému pracovníkovi vykonávající odborný dohled a informuje jej o 

průběhu praxe, toto učiní již od prvního možného termínu 

l)na konci praxe si vyžádá potvrzení o vykonání praxe a hodnocení 

m)do IS SOPR vloží své hodnocení praxe 
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II. Monitoring praxe studenta  ĐZS  

Monitoring - uzavření praxe probíhá na konci praktikujícího období. Je rozdílný podle jednotlivých 

semestrů. K monitoringu student musí mít splněnou docházku na jednotlivých odděleních, 

vypracovanou ošetřovatelskou dokumentaci s kladným hodnocením dle klasifikačního řádu TUL. 

Podílejí se na něm student, mentor, asistent ÚZS.  

Monitoring je zaměřen na vlastní průběh praxe a její řádné ukončení v rámci jednotlivých semestrů: 

 

a).monitorování praxe – sledované aspekty 

Student plní docházku a dodržuje pracovní dobu 

Student se aktivně podílí na uspokojování potřeb  K/P 

Student se aktivně a iniciativně zajímá o práci a problematiku daného oddělení, zařízení 

Student si osvojuje praktické dovedností a návyky, zvládnutí účelných způsobů práce 

Student využívá získané teoretické dovednosti k praktickým činnostem 

Student se učí komunikovat s klienty i personálem 

Student je ochotný, taktní v jednání, má společenské vystupování, je ukázněný 

Student se učí organizovat vlastní práci, udržuje pořádek na pracovišti 

Student dodržuje standardy, předpisy a zásady BOZP a PO při práci 

Student hospodárné využívá pomůcky, překonává překážky v práci 

Student pracuje s ošetřovatelskou dokumentací 

Student realizuje ošetřovatelský proces v praxi 

b) podmínky ukončení praxe - dle jednotlivých semestrů 

1. semestr 

Student má splněnou docházku  

Student pracoval dle výše popsaných pravidel 

Student získá- zápočet 

2. semestr 

Student má splněnou docházku  

Student realizuje ošetřovatelský proces v praxi 

Student v průběhu praxe zapracovává do studentské ošetřovatelské dokumentace na základě 

získaných zkušeností modelovou situaci. Podklady získává v teoretické výuce předmětu 

Potřeby nemocných- hodnocení se provádí dle klasifikačního řádu TUL a výsledek je 

využit k hodnocení předmětu POP2 a OPX2 
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Individuální praxe vykonávána v letních měsících na pracovišti v místě bydliště studenta je 

po 100% docházce hodnocena odborným asistentem zápočtem. Splnění této praxe je 

podmínkou pro postup do dalšího ročníku 

3. semestr 

Student má splněnou docházku  

Student realizuje ošetřovatelský proces v praxi 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na oddělení 

pediatrie, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL a výsledek je využit k hodnocení 

předmětu OPP a  OPX3 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na standardním 

oddělení dle zadání odborného asistenta, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL, 

výsledek slouží k hodnocení předmětu OPX3 

Student vykonává teoreticko-praktické zkoušení na klinickém pracovišti dle zkušebního řádu 

TUL, při tomto zkoušení pečuje pod dozorem mentora/asistenta o přidělenou skupinu 

pacientů metodou ošetřovatelského procesu, vypracovává plán ošetřovatelské péče pro 

daný den na 24 hodin u jednoho zvoleného pacienta a následně vše obhajuje před zkušební 

komisí. Získává klasifikovaný zápočet. 

4.semestr 

Student má splněnou docházku  

Student realizuje ošetřovatelský proces v praxi 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na oddělení 

gynekologie, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL a výsledek je využit k hodnocení 

předmětu OPG a  OPX4 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na chirurgickém 

pracovišti, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL. Výsledek je využit k hodnocení 

předmětu OPCH a OPX4 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na interním 

pracovišti, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL. Výsledek je využit k hodnocení 

předmětu OPI a OPX4 

Student vykonává teoreticko-praktické zkoušení na klinickém pracovišti dle zkušebního řádu 

TUL, při tomto zkoušení pečuje pod dozorem mentora/asistenta o přidělenou skupinu 

pacientů metodou ošetřovatelského procesu, vypracovává plán ošetřovatelské péče pro 

daný den na 24 hodin u jednoho zvoleného pacienta a následně vše obhajuje před zkušební 

komisí. Získává klasifikovaný zápočet. 
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Individuální praxe vykonávána v letních měsících na pracovišti v místě bydliště studenta je 

po 100% docházce hodnocena odborným asistentem zápočtem. Splnění této praxe je 

podmínkou pro postup do dalšího ročníku 

5.semestr 

Student má splněnou docházku  

Student realizuje ošetřovatelský proces v praxi 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na oddělení ARO, 

nebo jednotkách intenzivní péče je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL a výsledek je 

využit k hodnocení předmětu  OPX5 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci pacienta na klinickém 

pracovišti dle určení odborným asistentem, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL. 

Výsledek je využit k hodnocení OPX4 

Student vykonává teoreticko-praktické zkoušení na klinickém pracovišti dle zkušebního řádu 

TUL, při tomto zkoušení pečuje pod dozorem mentora/asistenta o přidělenou skupinu 

pacientů metodou ošetřovatelského procesu, vypracovává plán ošetřovatelské péče pro 

daný den na 24 hodin u jednoho zvoleného pacienta a následně vše obhajuje před zkušební 

komisí. Získává klasifikovaný zápočet. 

6. semestr 

Student má splněnou docházku  

Student realizuje ošetřovatelský proces v praxi 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na oddělení 

psychiatrie, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL a výsledek je využit k hodnocení 

předmětu PSI a  OPX6 

Student vypracovává studentskou ošetřovatelskou dokumentaci u pacienta na klinickém 

pracovišti dle určení odborným asistentem, je hodnocena dle klasifikačního řádu TUL. 

Výsledek je využit k hodnocení předmětu OPX6 

Student vykonává teoreticko-praktickou zkoušku na klinickém pracovišti dle zkušebního 

řádu TUL, při této zkoušce pečuje pod dozorem mentora/asistenta o přidělenou skupinu 

pacientů metodou ošetřovatelského procesu, vypracovává plán ošetřovatelské péče pro 

daný den na 24 hodin u jednoho zvoleného pacienta a následně vše obhajuje před zkušební 

komisí. Je hodnocen známkou za zkoušku  
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III. Hodnocen² praxe studenta ĐZS  

Cílem metodiky OSP ÚZS je zhodnocení odborné ošetřovatelské praxe přehodnocením získaných 

kompetencí/dovedností v návaznosti na přípravu a realizaci praxe v kontextu získaných teoretických 

dovedností. 

V této souvislosti byl pro tuto praxi navrhnut následující systém: 

Kompetenční model studia oboru „Ošetřovatelství“ 

a)obecné kompetence  

Schopnost aplikace teoretických poznatků a dovedností do praxe 

Schopnost týmové spolupráce 

Schopnost samostatnosti a vlastní organizace práce 

Schopnost komunikace s respektem jejich osobnostních a kulturních specifik 

Uspokojovat potřeby nemocného ve všech oblastech, aktivní individualizovanou 

ošetřovatelskou péčí 

Preferovat lidský celostní přístup ke klientům/pacientům 

Formovat profesionální vlastnosti etické a morální 

Znalost zásad povinné mlčenlivosti a BOZP + PO při práci 

Práce s ošetřovatelskou dokumentací, zpracování oš. dokumentace u konkrétního K/P 

b) kompetence pro jednotlivé ročníky 

1. Ročník 

Základní oddělení - chirurgické a interní obory - splnění základních ošetřovatelských výkonů na 

základních klinických pracovištích, oš. procesy: 

Úprava lůžka, komplexní hygienická péče o K/P, polohování  

Oš. péče o kůži a dekubity – prevence, hodnocení  

Péče o inkontinentního pacienta, odstranění permanentního katétru, klyzma  

Dezinfekce, příprava dezinfekčních roztoků, péče o pomůcky, sterilizace  

Péče o částečně soběstačného a nesoběstačného pacienta ve všech oblastech  

Podávání stravy, bilance tekutin  

Asistence u vizit, plnění ordinací lékaře  

Měření fyziologických hodnot – TT, TK, P, dech, hodnocení vědomí  
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Příprava a aplikace léků – per os, do dýchacích cest, do pochvy, per rektum, na kůži, do očí, 

do nosu, do uší, I. M. léky, ATB, aplikace heparinů a inzulínů  

Aplikace tepla a chladu, oxygenoterapie  

Odstranění flexily, příprava a aplikace infuze  

Převazy, příprava sterilního stolku, bandáže DK, péče o pacienta se stomií  

Odpočinek a spánek  

Příprava a péče o K/P před OP po OP, premedikace  

Odběry krve, moče, stolice a ostatního biologického materiálu  

Edukace a prevence  

2. Ročník  

Pediatrie, gynekologie – oš. výkony zaměřené na problematiku dětí a žen s gynekologickou 

problematikou, oš. procesy 

Oš. péče, vedení dokumentace 

Příprava a péče před a po vyšetření 

Přístrojová technika 

RHC, aplikace transfuze 

3. Ročník  

Intenzivní obory, psychiatrie – JIP, ARO, koronární jednotka, intermediální jednotka - péče o 

pacienta na specializovaných a vysoce specializovaných odděleních  

 Ošetřování pacienta s poruchou psychiky  

 Ošetřování pacienta s poruchou vědomí  

 Oš. péče o těžce nemocného pacienta vyžadující intenzivní péči  

 

Definování nadřízenosti 

Praktikant musí být seznámen s mentorem/pověřeným pracovníkem, poskytujícím odborný dohled a 

bude jím informován o provozu pracoviště. Student má právo na konzultace s mentorem/pověřeným 

pracovníkem a garantem předmětu 

Výjimky  

O udělení případných výjimek z předepsaných norem, pravidel a postupů (např. u studentů SP nebo za 

mimořádných okolností) rozhoduje manažer praxe, v případě certifikované OSP příslušná certifikační 

autorita. 
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Preventivní opatření: 

Na základě vlastních zkušeností a poznatků upozorní poskytovatel uchazeče na možná rizika a 

nežádoucí vzorce chování a snaží se tak eliminovat případné chyby praktikantů v přístupu k plnění 

pracovních povinností 

8. Způsob řešení problémů 

V případě, že by nastalo některé z výše popsaných rizik, obrací se student na odborného asistenta 

/mentora, který je přítomen na klinickém pracovišti. Dále se postupuje dle vzniklého rizika podle 

platných směrnic daného zařízení (KNL,a.s., Nemocnice Jablonec,p.o,...). 

Poté student kontaktuje univerzitou pověřeného pracovníka pro krizové situace na praxi. Tento 

pracovník spolu se studentem zvolí způsob řešení situace dle stanovených postupů ÚZS TUL) 

9. Způsob komunikace  

Způsob komunikace mezi studentem a mentorem je vždy nastaven předem po vzájemné domluvě. 

Student komunikuje s vedoucím praxe pravidelně prostřednictvím portálu SOPR a na pravidelných 

informativních schůzkách, v případě předvídaných a nepředvídaných změn nebo problémů se obě 

strany vzájemně operativě informují a domlouvají telefonicky či pomocí e-mailové korespondence. 

Praktikant také pravidelně posílá elektronické hlášení o průběhu praxe Student komunikuje 

s odborným asistentem/mentorem i během výkonu klasifikovaného zápočtu/zkoušky. 

10. Dokumentování procesu 

Student vede deník praxe, kam zaznamenává docházku a činnosti, které v rámci praxe vykonává. 

V deníku jsou doloženy okolnosti praxe s podpisem daného pracoviště, zápisy o provedených oš. 

výkonech a oš. procesech a hodnocení praktikanta příslušným pracovištěm. 

Plnění vykonávaných činností je rozděleno podle jednotlivých ročníků 

Mentor/pověřená osoba/vedoucí praxe potvrzuje deník svým podpisem v intervalu nastaveném na 

začátku praxe 

Vedoucí praxe také dohlédne, aby deník neobsahoval citlivé údaje. 

Student deník praxe předloží vždy před započetím zkoušení  

11. Uzavření procesu (výstupy) 

Student od mentora/pověřeného pracovníka získá do Průkazu studenta potvrzení o praxi a 

průběžném i závěrečném hodnocení s okamžitými poznatky. 

Mentor/pověřený pracovník zaznamená vykonanou praxi do IS SOPR a vloží hodnotící zprávu. 

Student zhodnotí nabyté zkušenosti z praxe a s odstupem času vloží do IS SOPR zprávu, která 

zhodnotí praxi z hlediska dlouhodobých poznatků 

V případě certifikované praxe a jejím úspěšném absolvování je studentovi vystaven certifikát 
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Příloha č.I – Předpisy stanovené poskytovatelem 

 

Přílohy 

Předpisy stanovené poskytovatelem praxe  

Tato metodika předpokládá dodržování všech platných zákonných požadavků a požadavků 

předpisů, vztahujících se ke studiu na vysokých školách, požadavků zákoníku práce, 

bezpečnostních a hygienických předpisů, jakož i norem v oblasti posuzování shody. 

Požadavky na studenta jsou následující: 

musí mít splněné očkování a potvrzení o očkování proti virové hepatitidě B 

praxi musí absolvovat v čisté uniformě, má vždy jmenovku a pevnou pracovní obuv 

s atestem 

absolvuje školení o bezpečnosti práce a ochraně zdraví při práci o požární ochraně 

(BOZP, PO) 

zajistí si pomůcky k výkonu odborné praxe – portfolio, blok, propisovací tužku 

dodržuje začátek pracovní doby, který stanoví pověřená osoba oddělení s ohledem na 

provoz oddělení 

dodržuje 30 minutovou přestávku po 4 hodinách nepřetržité práce s ohledem na 

provoz oddělení (dobu přestávky si nenapracovává) 

respektuje interní směrnice organizace pro výkon praxe 

řídí se pokyny mentora/pověřeného pracovníka 

respektuje rozpis služeb 

veškeré výkony, úkoly realizuje pod odborným dohledem mentora/ pověřených 

pracovníků 

vždy dodržuje předepsané pracovní postupy a standardy 

přebírá zodpovědnost za vykonané aktivity 

musí mít splněny podmínky pro zápočet, klasifikovaný zápočet, zkoušku 

v jednotlivých semestrech 

na praxi se teoreticky připravuje 

dodržuje etickéhý kodex a respektuje práva pacientů 

hlásí mentorovi/pověřené osobě vykonávající odborný dohled případná pochybení 

úkoly a výkony jsou plní dle požadavků v požadované kvalitě a čase 

dodržuje Studijní a zkušební řád 

všímá si všeho, čemu se může naučit, aktivně se zajímá o novou práci a poznatky 
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Příloha č.II – Požadavky na 

praktikanta

 

Požadavky na praktikanta 

Konkrétní povinnosti před nástupem na odbornou ošetřovatelskou praxi jsou následující: 

zajistí si očkování a potvrzení o očkování proti virové hepatitidě B platné dle „interní směrnice“ 

školy nebo zdravotnického zařízení Toto potvrzení o očkování předloží před začátkem odborné 

ošetřovatelské praxe (nebude-li dokladováno, praktikant nemůže absolvovat odbornou praxi), je 

potřeba doložit data obou dvou dávek 

opatří si předepsané ochranné pracovní pomůcky čisté uniformy a pevnou pracovní obuv s atestem, 

páskem přes patu (pantofle jsou nepřípustné) 

zaváže se využívat k praní pracovních oděvů pouze prádelnu zdravotnického zařízení 

seznámí se se zněním Smlouvy o zabezpečení odborné výuky, cvičení a odborné ošetřovatelské 

praxe, kterou si vyžádá u poskytovatele, pokud je tak v IS SOPR uvedeno 

naváže dostatečně dopředu kontakt s odborným pracovištěm a dohodne se na podmínkách odborné 

ošetřovatelské praxe 

seznámí se s prostory šaten určenými poskytovatelem pro praktikanty 

před nástupem na praxi bude mít realizované - absolvuje školení BOZP a podepíše prohlášení o 

školení o bezpečnosti práce a ochraně zdraví při práci, o požární ochraně (BOZP, PO), povinné 

mlčenlivosti před zahájením odborné ošetřovatelské praxe pracovníkem poskytovatele, seznámí se 

se všemi souvisejícími předpisy (viz legislativní a jiné závazné odkazy) 

zajistí si další náležitosti k výkonu odborné praxe, pokud je tak uvedeno v IS SOPR (např. deník 

odborné praxe s fotografií studenta, opatřenou razítkem školy, fakulty, ústavu) 

dohodne si s odborným pracovištěm datum a hodinu nástupu na odbornou praxi a následný rozvrh 

praxe 

bude dodržovat upravený vzhled. Bude nosit s sebou případný log book v pevném obalu, blok, 

propisovací tužku, hodinky se sekundovým rozlišením času (ne náramkové), jmenovku 

seznámí se s možnostmi jak a kdy využívat přestávky v práci dle zákoníku práce;     je vhodné, aby 

s sebou nosil svačinu a tekutiny 

teoreticky si zopakujte problematiku, která se týká oddělení, na které jeho praxe bude probíhat 

nebude-li se praktikant ze závažných důvodů schopen vykonávat domluvenou praxi, je povinen 

neprodleně informovat kontaktního pracovníka poskytovatele, který bude uveden v SOPR 

není-li se praktikant schopen ze závažného důvodu dostavit na domluvenou denní praxi, je povinen 

se omluvit kontaktnímu pracovníkovi poskytovatele nejpozději v čas začátku praxe 

Výstupem splněných povinností a požadavků na praktikanta je uzavření dvoustranného smluvního vztahu 

mezi praktikantem a poskytovatelem praxe, doložení veškerých potřebných dokumentů, které si daný 

poskytovatel vloží do požadavků na praktikanta v informačním systému SOPR a následný nástup na 

odbornou ošetřovatelskou praxi dle výše a v SOPR uvedených povinností a požadavků. 


